

我所亲历的中国驻南大使馆被炸

潘占林

三位记者遇难

当曹荣飞从危楼得救后，人们却没发现他夫人邵云环的身影。邵云环当天在使馆外的新华分社办公室办公，很晚才回到使馆宿舍。我们敦请消防人员到她的房间里去找。南联盟的消防人员在办公楼里搜寻。过了一会儿，他们把邵云环抬了出来。她满面鲜血，已停止了呼吸。

还有三位同志没有从危楼里出来，他们是记者许杏虎和夫人朱颖，以及武官任宝凯。消防队员在楼里找不到他们。董健只好戴上消防队员的头盔，带领着消防队员去找。在许杏虎的卧室里，在坍塌的墙壁下，发现了许杏虎和朱颖的遗体，他们满脸满身伤痕，鲜血在泥土上已经凝固……

这时，一颗导弹从人们的头顶曳着火光呼啸而过。这颗导弹在离使馆几百米的贝尔格莱德旅馆爆炸。这家旅馆在多瑙河边，每逢周六举办工艺品展销，我曾去看过。为什么炸旅馆呢？据北约后来宣称，旅馆里隐藏着南斯拉夫军人。可以想见，这只是借口而已。

紧接着，在使馆大楼前的南斯拉夫安全局局长马尔科维奇接到一个手机电话。他告诉我，那边又有动静了，意思是北约战斗机又从意大利基地起飞，可能有第二次轰炸，要大家全部撤退。轰炸期间获得的常识告诉我们，第二次轰炸是针对救援人员和现场人员的，杀伤力往往比第一次还要大。聚集在使馆大楼前的人群呼啦啦地散了。在使馆大门前和周围，塞尔维亚内务部布置了岗哨，严控人们（包括使馆人员）进入使馆大楼。

而此刻，最让我揪心的是武官任宝凯仍下落不明。刚出危楼时，我听武官处的同志说，他们从楼上向下突围时，听到了任宝凯的声音，估计他已经出来了。可是，在营救同志的时候，却不见他的踪影。同志们猜测，他可能受了伤，已被送到了医院。我们分别给几个收治中国使馆伤员的医院打电话，都说没有此人。使馆里没有武官，伤者里也没有，那就还有一种可能：牺牲了。但是，没有弄清事实之前就不能下结论，也无法向国内报告。

为了弄清事实究竟如何，在当时使馆已被封锁的情况下，只有到急救中心太平间去查。我带上翻译，请中央人民广播电台的记者郭志嘉开车，前往急救中心。

我们到了急救中心，向值班的负责人说明来意。他回答说，要到太平间找遗体，必须经院长批准，院长7时半来医院上班。我看了一下表，还不到6时，急了，说我们不能等，请你马上打电话给院长。院长终于来了，并把我们领到太平间的走廊。但管理人员不让我们进去，说不方便。他们进去寻找，并稍事整理，把三位烈士的遗体放在小车上推了出来，他们是邵云环、许杏虎和朱颖。太平间的管理人员告诉我，除了这三人外，太平间里再没有死亡的中国人。那就是说，武官还在使馆里。

我们马上赶回使馆，警报尚未解除，守护使馆的警察仍然把守着门口，不允许进出。我告诉他们，我们的武官还在楼里，生死不明，我要进去找他。消防队员也过来阻止我们。我请他把头盔和手电借给我，我要亲自去找，准备闯进去。这时，在楼前守候的李银堂参赞告诉我，



■ 2000年5月7日，纪念“馆难”一周年

消防队员在楼里发现了一人，还活着。他们说，你们即使进去，也背不出来，还是请急救车来。他们立刻和急救中心联系，急救车风驰电掣而至。不一会儿，从里面抬出一个人，正是武官任宝凯。

任宝凯在急救中心很快恢复了知觉。后来，他和其他伤员一起乘专机回北京治疗，恢复得不错。

美国是怎样实施轰炸的

事发当时，国内打电话问我：是几颗炸弹炸的使馆？我以为是1颗，后来同志们提醒是3颗，大家都认为是巡航导弹，那时是没法弄清楚的。

事发两天后，我陪同从国内来的特别小组组长王国章同志一起查看，认为是5颗炸弹落在大使馆和大使官邸。在使馆的东南角，一颗炸弹斜穿大楼，从顶层一直穿透到一层，在使馆墙角下爆炸，炸出一数米深的大坑。这边是使馆高级外交

官的宿舍，受破坏十分严重，半边山墙向外倒塌。邵云环在宿舍里牺牲，曹荣飞、刘锦荣和小郑受伤。他们的宿舍离弹着点很近，这一带死伤的加在一起有十余人。第二枚炸弹在使馆的中央，穿透楼顶，越往下破坏力越大。我在三楼的办公室受到严重破坏，办公室里边一个小卧室中弹起火，屋里用具和床上用品全都化为灰烬，床的铁架子也多被熔化。炸弹在二楼穿透会议室，使馆多年账目被焚毁，其他物品也都化为灰烬。炸弹接着下行到一楼大厅，大厅被炸得一片狼藉。第三颗炸弹落在使馆的西北角，层层穿炸。《光明日报》记者许杏虎和夫人朱颖住的客房就在办公楼的西北角，他们的房间被炸毁，两人不幸遇难。第四颗炸弹是从一半在地面上的窗子钻进地下室的，在俱乐部大厅里爆炸，整个地下室钢梁、铁架、玻璃、乱砖搅成一团。炸弹引爆了新灌满的5个大煤气罐，它们像5颗炸弹，爆炸后的空罐有的挂在使馆围墙的铁栅栏上，有的散落在几十米外的院子里，有的飞到了院墙外。假如那天晚上在地下室消遣的人们不因为断电而离开地下室，假如当时我答应重开发电机继续发电，那些在地下室的人们可能无一幸免。

美国对我特别“关照”，给我单独预备了一颗炸弹。这第五颗炸弹落在我所住的官邸的中央，穿破屋顶和二楼楼板，一直钻到地下。十分幸运的是，这颗炸弹没有爆炸。后来，我听到国内传闻，说这颗炸弹已经挖出来运回国，这是谣传。

那么，这些炸弹是什么型号的炸弹，又是如何投掷的呢？综合各方

面透露出的信息，轰炸中国驻南联盟大使馆的是美国的B-2重型隐形战略轰炸机。这架飞机从美国本土密苏里州怀特曼空军基地起飞，横跨大西洋，经15小时长途飞行后，抵达贝尔格莱德市中心的中国大使馆上空，接连投下了数枚炸弹。据有关报道，这架B-2隐形战略轰炸机被称为“战争之星”，伴随这架飞机的有空中加油机。飞机上有电磁干扰系统，向南军雷达发送干扰电磁波，使南军方的通信系统、地对空导弹和电子战设备陷入瘫痪。

那么，B-2隐形战略轰炸机对我驻南联盟大使馆究竟投了几枚炸弹？军事专家们对此尚有争议。从技术上分析，有的专家认为投了不止5颗。从B-2隐形战略轰炸机的弹舱结构布局来看，两个弹舱并排位于机身正下方纵轴线的两侧，每个弹舱在其旋转式发射架上最多悬挂8颗炸弹，总共可挂16颗。为保证飞机稳定飞行，所有炸弹或导弹都必须对等对称地悬挂在两个弹舱内，无论是投弹前，还是投弹后，均须如此。这意味着，B-2隐形战略轰炸机不可能只带5颗炸弹。

那么，那一颗冲我而来的炸弹缘何没炸？专家估计，这颗炸弹没有定时装置，引爆装置已经失灵。

为了尽快除掉这个“瘟神”，塞黑军方的排雷专家和贝尔格莱德的一家公司携手开始了“排雷工程”。

美国的这颗炸弹全长2.6米，重量达950公斤。据悉，这种炸弹又称GUB-31型精确制导穿透炸弹，由美国波音公司研制的全球卫星定位系统制导，具有全天候、自动跟踪的功能。

摘自2007年10月《党史博览》

家得利
JIADELI SUPERMARKET

上海家得利超市有限公司

招聘
启事

SHANGHAI JIADELI SUPERMARKET CO.,LTD.

上海家得利超市有限公司是一家综合性大型商业连锁企业。自创业至今，取得了骄人的经营业绩，资产规模迅速膨胀，现为了迎接公司新一轮的高速发展。特聘以下英才加盟（有志于外省市工作的优先录用），携手共创家得利的明天。

A—1 门店管理人员100名（男45岁、女40岁以下）

大专以上学历，具有一定实际管理经验，能按照公司制订的工作流程，独立实施经营和人员管理，有较强的执行能力和协调、组织能力，会电脑操作，党员优先（连锁在职店长一旦录用，待遇高于现状）。

A—2 百货业务员10名（35岁左右）

大专以上学历，能独立贯彻执行公司经营意图，熟悉服装、鞋帽、家纺等业务，有较强的口头表达能力和沟通能力（有大型卖场采购经历的优先）。

A—3 招商部主管5名（35岁左右）

大专以上学历，有大型卖场成功招商经验，有一定的业务渠道和客户资源，能独立贯彻执行公司经营意图，有较强的口头表达能力和沟通能力（薪酬可面议）。

A—4 网点开发员10名（35岁左右）

中专以上学历，有较强的口头表达能力和抗挫折能力，具有一定的房产、商业知识。从事过企业销售工作优先。

A—5 综合储备管理50名（35岁左右）

大专以上学历，具有吃苦耐劳和奉献精神，有一定的沟通、组织、协调能力，热爱商业工作，具一定的培养潜质。

A—6 门店核算员30名（35岁左右）

中专以上学历，从事财务核算工作三年以上，具有会计上岗证和电算化证。

A—7 IT操作员30名（年龄不限）

应用Windows 2000NT、SQL Server、常用办公、安全软件应用和常见软硬件故障的处理，应知网络和系统的配置和用法。

公司地址：徐汇区天钥桥路888号

邮编：200030

凡符合岗位要求之应聘者，见报后15天内将个人简历及相关证书复印件寄至上海家得利超市有限公司人力资源部。信封左下方注明应聘职位和编号。收信后20天内复，如无回复，则暂不录用，寄出资料恕不退回。一旦录用待遇从优。（非中介不收费）